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Foaie bisericeaseă'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Morma învăţământului. 
— Pe marginea unui articol autorizat — 

de IACOB POPA 

canonic şi inspector scolastic arhidiecezan. 

I 
Este mai pe sus de orice îndoială, că 

jera de consolidare şi unificare a României 
tregite trebuie să aibă la bată o legiferare 
ană şi temeinică pe toate terenele. O !egi-
rare, care să se facă prin conlucrarea tuturor 
untaşilor vieţii noastre publice, care să ţină 
samă de indigenţele tuturor provinciilor, uti
lând toate elementele folositoare din legile 
: până aci. 

Ar fi fost aceasta o operă de armonizare 
de apropiere a provinciilor, cari compun 

stria noastră mărită şi cari tn mod fatal sunt 
ăpânite de concepţii felurite. Şi ne gândim 
i progrese uimitoare am fi putut realiza în 
:i cinci ani delà unire, dacă am fi urmat dru-
ul acesta! 

Dar am pierdut timpul acesta preţios, 
sându-1 să treacă Înfiorător de steril şi bun 

• Domnul, dacă vom mai putea repara această 
itâîziere. 

Opera de legiferare a acestui period de 
mp s'a plămădit între cele mai sălbatice pa-
mi politice. Nu numai că ea nu s'a înfăptuit 
in colaborarea tuturor, dar este fătul singura-
cellor partide politice, produs cu excluderea, 
ri chiar cu bruscarea altor partide. 

E foarte explicabil deci, c i pe urma ro
iţi ei partidelor la putere, partidul ajuns la 
ârraă să nu respecteze legile adversarilor săi 
olitici, încercând să-şi impună concepţiile sale 
rim noui legiferări tn aceeaşi materie. 

Aşi am ajuns în România întregită la 
•&\temii) nenorocit, de a nu mai avea nici un 
şezământ cu tradiţii, cu continuitate, cu sta-
ilitate şi ca o urmare dezastroasă a acestui 
apt, începe s i se înstăpânească tot mai mult 
ipsa de respect pentru lege. Suntem o gra
tina, ai cărei grădinari se schimbă foarte des, 
i fiecare plantează alţi pomi în locul celor 
tsaţi delà stăpânul de mai nainte, o grădină, 
in care fructe niciodată nu vei culege. 

Nota aceasta caracterizează şi reforma 
nvâţămăntului, reforma poate cea mai impor-
antă pentru consolidarea şi unificarea ţării 
loastre. Prezentarea ei înaintea corpurilor le-
[iuitoare a fost anunţată chiar pentru sesiunea 
iceasta, îndată după vacanţa Crăciunului. Se 
toate deci presupune, c i e terminată până în 
:ele mai mici amănunte. Şi cu toate acestea, 
lime, s'ar putea zice, î iafară de ministerul in-
itrucţiunii publice şi, poate, de organele lui 
xterne, nu cunoaşte cuprinsul acestei atât de 
osemnate reforme. Lucraţi cu excluderea 
• t a l i a publicităţii, «a este opera unui singur 
•artid politic, pregit i tă cu nesocotirea tuturor 
tlorlalte partide şi a numeroşilor bărbaţi 
le şcoală, cari se interesează de ea şi cari 

neapărat ar fi putut contribui ceva cu lu
minile lor ia desăvârşirea ei. 

Dar ceeeace este mai ciudat în legătură 
cu aceasta reformă, e faptul, că ea a început 
să fie pusă ia aplicare cu ani înainte de ce ar 
fi fost măcar terminată. Şi aceasta, evident, 
prin o serie nesfârşită de abuzuri şi călcări de 
lege, cari au avut darul să nemulţămească pe 
toată lumea si din cari învăiământul însuşi a 
suferit foarte mult pe urma desorientării ha
otice, în care plutesc azi toţi cari se ocupă de 
chestii şcolare. 

Ce-i drept, organele subalterne, în dispo
ziţiile cu cari se sileau să anticipe executarea 
acestei reforme, se provocau ia „legile şi regu
lamentele îr, vigoare", pe cari însă totdeauna 
uitau să le numească, iar de altă parte execu
tarea aceasta avea în vedere o singură lăture 
a reformei, aceea a statificării şcolilor confe
sionale. 

Fără nici un motiv acceptabil şi mai ales 
fără nici o bază legală, statificarea şcolilor 
confesionale a fost urmărită, mai cu samă din 
partea actualului guvern, cu atâta tenacitate, 
încât oricine putea să-şi dea cât mai deplin 
seama, că statificarea aceasta va forma un 
punct cardinal al nouei reforme. 

Orice îndoială în această privinţă o ri
sipeşte acum articolul ^Statificarea învăţămân
tului confesional", publicat în numărul de pe 
Ianuarie al „Revistei generale a învăţământului" 
de d. Gh. Popa Lisseanu, cunoscut şi recuno
scut ca cel mai mare statificator în ministerul 
instrucţiunii publice. Reforma învăţământului 
prevede deci statificarea şcolilor confesionale, 
un punct care ne interesează în chip deosebit. 
Să urmărim deci firul argumentării acestui 
articol autorizat, pentru a vedea cum se sus
ţine acest punct al reformei şcolare. 

„Şcoala, spune d. Popa Lisseanu, are de 
scop în ultima analiză, să Încadreze voinţa 
individuală în voinţa socială (Gustav Wyneken). 
Profesorul deci trebue să tinză la încadrarea 
voinţei elevului în voinţa generală a societăţii 
şi deci a statului, în mijlocul căruia are să 
trăiască. îndrumarea voinţei sociale cade exclu
siv în sarcina statului şi prin urmare statul 
trebuie să ia în mână direcţiunea învăţămân
tului. .." 

«Libertatea de conştiinţă, pe care consti
tuţia o garantează în mod absolut nu este tot 
una cu libertatea învăţământului, cum vor 
confesiunile să o identifice. Biserica vrea s i 
aibă şi conducerea învăţământului . . . " 

„Intr'un stat naţional, cum este ai nostru, 
în care însă alături de massa cea mare a na
ţiunii trăesc şi minorităţi străine de altă l imbi 
şi confesiune, învăţământul, mai mult decât 
ori unde, trebuie să fie un învăţământ de stat, 
căci numai statul peate să coordoneze inte
resele naţionalităţilor şi ale confesiunilor, sta
bilind solidaritatea socială şi procurând con
fesiunilor toleranţa religioasă..." 

„Învăţământul confesional are în vedere 
pregătirea sufletească şi îndrumarea spre idealul 

religios, pe când învăţământul de stat tinde la 
pregătirea tineretului pentru nevoile reale ale 
vieţei de toate zilele. Chiar şt i inţa. . . în învi -
ţământul confesional este lăsată pe planul al 
doilea.. ." 

«Centrul de gravitate politic al confesiuni
lor este, de cele mai multe ori, în afară de 
fruntariile ţării . . . Numai arareori interesele 
urmărite de preot vor fi identice cu interesele 
urmărite de stat". Pentru a nu fi silit să sub
venţioneze şcolile confesionale ale minorităţilor 
(în sensul tratatului dela Trianon), îneă gu
vernul Averescu s refuzat şi subvenţionarea 
şcolilor confesionale româneşti. Atunci a urmat, 
la cerere propie, statificarea pe loc a învăţă
torilor confesionali români. Dealtcum, „nicăiri 
în tratatele de pace nu se vorbeşte de învă
ţământul confesional. El se preocupă numai 
de învăţământul minorităţilor, nu şi de cel 
confesional'. 

Nimeni nu tăgădueşte serviciile mari, ce 
le-au adus neamului nostru şcolile confesio
nale române din Ardeal, în special liceele con
fesionale din Blaj şi Braşov, dar tocmai aceste 
servicii ne obligă să le desfiinţăm acum pen-
trucă „şcoaiele noastre confesionale, în afară 
de instrucţiunea care o dădeau tinerilor, le 
inculcau în suflet idei şi tendinţe protivniee 
statului In care ele funcţionau." — 

Cam aceasta este argumentaţia dlui Popa 
Lisseanu, pe care, foarte probabil, vom afla-o 
la timpul său şi în expunerea de motive a 
proiectului de lege. Am reprodus-o cât se poate 
mai fidel, pentruca oricine să se poată con
vinge, cât este de şubredă. 

Toată argumentaţia d-lui Popa Lisseanu 
se întemeiază pe idei preconcepute şi cu totul 
greşite cu privire la organizarea şi modul de 
funcţionare al şcolilor confesionale şi ne dove
deşte o totală necunoaştere, ori, în cel mai 
bun caz, o ignorare a rolului şi importanţei 
acestor şcoli —după'cum vom arăta cu deamâ-
nuntul într'un viitor articol. 

P r e o ţ i i n o ş t r i a u p r i m i t d e n o u 
„Te legra fu l" S i b i i u l u ) . Din subvenţiile a-
cordate de stat pentru organele oficiale ale 
eparhiilor ortodoxe se ajunge, se vede, ca la 
zile mari aceste organe să se trimită, în scop 
de propaganda ortodoxă, şi preoţilor bisericii 
noastre. Aşa s'a tăcut bunăoară şi cu numărul, 
în care «Telegraful Român" s'a ocupat de a-
postazia dlui Pasca, făcând şi un ridicol apel 
la episcopii noştri dela Gherla şi Lugoj pentru 
a se pune ei, generalii, în fruntea acţiunii şi să 
nu lase „gloria" acestor apostozii simplilor 
gregari, ori ofiţerimei de rând. 

Cea mai mare parte a preoţimei noastre 
a aruncat gazeta provocatoare acolo unde-i e 
locul, alţii au returat-o arătându-şi indignarea, 
în câteva cuvinte scrise pe faşe, iar unii au 
trimis mitropolitului dela Sibiiu chiar câte o 
scrisoare de — mulţumită. 

Una din ele ni-s'a trimis şi nouă şi cre
dem că nu strică să o dăm aloi în întregime: 
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înalt Preasfinţite Părinte, 
Cu surpriză am primit anul trecut, de sărbătorile 

Crăciunului, «Telegraful Român, dar am crezut că va fi 
fost o greşală. La Crăciunul acestui an primindu-1 din nou, 
am văzut că am de a face cu un sistem. 

înalt Preasfinte Părinte ! Nu socotiţi, că e pagubă 
de hârtia şi tiparul destinat pentru preoţii uniţi? 
Biserica «dominantă*, pe care o conduceţi are atâta 
lipsă de mijloace materiale,—încât e pagubă de risipa fă
cută pentru noi ! 

Ori credeţi Prea înalte, să mai pescuiţi un «Izvin* 
şi o >Gherlăc ? îmi iau voie să Vă avertizez, că astfel de 
inimi doritoare de ortodoxie Veţi mai pescui, poate, între 
fraţii ce vor veni în conflict cu disciplina, moravurile, 
şi mai ales cu sf. canoane; fără a-i converti însă cu nu-
merii de sărbători ai »Telegrafului Român*. 

Subsemnatul am convingerea, că acţiunea prinderii 
cu laţul a sufletelor deroagă prea mult bisericei «domi
nante*. Logic ar fi, ca acea Biserică să-şi mărească 
numărul credincioşilor prin intenzitatca vieţii spirituale, 
purtarea blândă şi cucernică a Păstorilor şi clerului, . . . 
ca din «roadele* pomului să Vă cunoaştem, şi să ne 
atragă pietatea, cucernicia, virtutea, răbdarea, «neagre
siunea* spiritului lui Hristos, ce trebuie să străbată 
viaţa unei biserici. . . Atunci înalt Preasfinte! Vă vom 
căuta fără a trebui să ne pescuiţi prin «Telegraful*... Noi 
tnca ne avem convingerile nuastre ! Vă rog mult respec-
taţi-Le! Mai ales, că acelea — bineştiţi sunt învăţă
tura întreagă a marelui Păstor Hristos! 

Nu-mi vine a crede, că inima DVoastră largă de 
mare preot nu sângerează văzând atâtea secte, lăţindu-se 
printre fii sufleteşti; nu presupun, că nu aţi observa 
viaţa puţin credincioasă a intelectualilor bisericei orto
doxe; nu mă îndoiesc, că Vă daţi seama de lipsa de 
zel şi de viaţa duhovnicească a clerului, a cărui cap 
sunteţi: atâtea răni, atâta lipsă de sforţare, atâta teren 
chiros de cultivat! De ce nu V'aţi ocupa de acestea cât 
se poate de intenziv — şi să ne lăsaţi pe noi în bună 
pace V. 

Păstorul bun, aleargă după oaia rătăcită... — O! 
înalt Preasfinte, preoţii uniţi nu sunt oi rătăcite, ei cu
nosc şi ascultă glasul Păstorului lor... 

Scuzaţi-mă Preasfinte Părinte, de aceste şire, pe 
cari conştiinţa mi-le dictează a Vi-le trimite, şi plin de 
respect Vă rog, îndrumaţi pe conducătorii «Telegrafului» 
să nu ne molesteze pe viitor cu numeri de «onoare* 
căci suntem noi îndeajuns molestaţi de cei ce „nu-şi 
pot odihni oasele* pentru «rătăcirea* noastră! 

Preot IOAN BELU. 

Citiţi şi răspândiţi: 

• " U N I R E A ! " • 

Alte pilde frumoase. 
— Notii contribniri pentru şcolile Blajului. — 

Acţiunea atât de măreaţa, pornită, pentru 
lărgirea şcolilor noastre din Blaj, continui cu în
sufleţirea dela început, care a ştiut să verse şi 
până acum pe altarul acestor şcoli seci şi sute 
de mii în numele unui ideal sfânt, care nu poate 
să nu încălzească sufletul întregului neam româ
nesc. 

Săptămână de săptămână se pot încresta 
donaţiuni foarte însemnate, de pe urma cărora 
numele celor ce le fac se vor însemna cu litere 
de aur în analele Blajului, — şi aproape nu este 
ai, în care să nu putem citi, cu multă mângâiere, 
cum organele de publicitate din Ardeal şi chiar 
din vechiul regat îndeamnă la contribuire întreagă 
obştea română. 

Putem deci privi cu cele mai bune nădejdi 
la rezultatele acestei acţiuni, care va fi pentru 
Blaj un nou titlu de mândrie, iar biserica noastră 
o nouă dovadă a puterii sale de viaţă. 

* 
Din rezultatele mai nouă însemnăm de astă-

dată următoarele: 
I 

Meseriaşul Emil Oltean din Blaj semnează 
30,000 Lei. 

Deşi ortodox, d. Oltean a ţinut să răs
pundă chiemării pâr. mitropolit Vasile, scriindu-i 
Intre altele următoarele: 

Ca răspuns la apelul Escelenţiei Vesstre, 
via şi eu cu familia si tovarăşul meu de munca 
Andrei Fărcaş şi ofer suma de L e i 3 0 , 0 4 $ O 
pentru zidirea aşezămintelor nouă şcolare... 

Escelenţă Voastră, subsemnatul nu am în
văţat decât abia 2 clase (I—11) liceale; nu am 
primit dela nimenea nici un ajutor, ci ca simplu 
mesenaş, câştigându-mi însumi pânea, am cu-
treerat străinătatea, ca să mă perfecţionez in 
industria mea. îacât îmi priveşte religiunea, mă 
ţin de Biserica soră, fiind ortodox, cu toate a-
cestea dau suma de mai sus cu toată dragostea 
sufletului meu peutrucă cultura este un bun co
mun, iară ajutorarea culturii, în special a culturii 
româneşti, este o datorinţă comună, o datorinţă 
românească. 

® M F o i ţ a „Unirii". 0 U 
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Cuvântul unui ortodox. 
— Pentru acţiunea pornită de I. Presimţitul 

mitropolit Vasile al Blajului. — 
Ziarul «România* din Bucureşti, organul principal 

al partidul naţional, are în numărul său din 25 Ianuarie 
sub titlul «Şcolile din Blaj* un primarticol datorit dlui 
Vasile STOICA, pe care deasemenea înţelegem să-1 

punem în serviciul mişcării atât de frumoase iniţiate de 
I. Preasfinţitul nostru mitropolit pentru sufletul Blajului, 
care sunt şcolile sale. Cu escepţia câtorva expresiuni 
cari puteau să rămână, iscălim şi noi cele scrise de d. 
Stoica şi de aceea le dăm aici în întregime. 

Nu este suflet românesc în această ţară 
care să nu simtă o profundă amărăciune şi 
•o usturătoare ruşine *) la cetirea durerosului 
apel făcut la Crăciun de către I. P. S. S. Mi
tropolitul Vasile Suciu din Blaj. In cuvinte du
ioase, în cari tremură un devotament superior, 
capul Bisericei române unite zugrăveşte situaţia 
disperată a instituţiilor de educaţie din Blaj şi 
cere sprijinul obştei româneşti şi înainte de 
toate al credincioşilor bisericii sale pentru 
mântuirea lor. 

Stăm uimiţi în faţa acestui apel şi daci 
tristele cuvinte n'ar veni din partea unui res
pectat prelat al bisericii, cu greu am putea 
crede adevărul ce-1 destăinuesc. Se poate oare 
ca înaltele şcoli, din cari a pornit fanatică 
văpaia naţionalismului nostru să stea astăzi, 
dopa biruinţă, pe marginea prăpastiei? E ad-

*) Sublinierii* sunt ale noastre. N. R. 

misibil oare ca instituţiile cele mai vechi de 
educaţie românească, în România r e î n t r e g i , 
cu 17 milioane de locuitori, cu bogăţii, cu 
prosperitate, să fie lăsate în mizerie şi dără-
pănarea aceasta desperată ? Care este respectul 
conducătorilor, care este recunoştinţa poporului 
acestei ţări faţă de şcolile, în cari mai mult 
decât ori unde s'a desvoltat şi s'a oţelit şi 
din care a plecat în apostolatul său înăl
ţător duhul mândriei de rasă, al unităţii şi 
al libertăţii româneşti ? 

Cunosc prea bine zizaniile religioase pe 
cari anumite suflete inconştienţi;, zgândărind o 
pravosiavie oarbă sau un catoik'ism nesocotit, 
încep să le stârniască între cele două biserici 
româneşti. Ştiu că nu odată oameni politici, 
cari n'au nici un fel de convingere religioasă, 
precum n'au nici un fel de cunoştinţă despre 
tradiţia vieţii noastre culturale, s'au lăsat răpiţi 
pe povârnişuri greşite şi au văzut in instituţiile 
Bisericei române unite o primejdie a Bisericei 
ortodoxe şi chiar o primejdie a închiegării na 
ţionale. Politicianismul strâmt ajutat de igno
ranţă şi de superficialitate, a început să atingă 
cu mâna lui vinovată şi să pogoare în vraja 
lui insolentă până şi aşezămintele venerabile 
cari au dat acestui neam energia şi temelia sa 
etică. 

Sunt însă instituţii, sunt organizaţii, a căror 
importanţă în viaţa naţională este mai presus 
de orice controverse religioase sau politice. 

Vreme ie 1 7 0 de ani şcolile din Blaj au 
fost izvorul cel mai curat de sentimente 
româneşti, de propovâdnire a unităţii 

încât priveşte şcolile Blajului ştiu din ei 
rienţa mea şi a altora, că în privinţa educi» 
s'au ridicat totdeauna peste diferenţele de jat 
venienţă socială şi confesională, încât la fel'C' 
îngrijit de educaţia unui băiat de ţăran, de9i 
seriaş, de intelectual sau de boier, de confeste 
ortodoxă sau unită. 

Sunt convins, că astăzi mai mult ca altă<£< 
se cere, ca tinăra generaţie să fie crescută întuc 
spirit cu adevărat creştinesc, românesc şi deuS 
crat, ca astfel să se primenească, să se regenei 
moravurile scumpei noastre Românii, atât.* 
schimbată pe urma răsboiului... 

II 

Scrisoarea dlui loan F. Negruţiu, ingin a 

în Cluj. Jr 

Lh apelul Escelenţiei Voastre din 2 2 k 
eemvpie 1 9 2 3 , subţerişii inginer loan F. Negr^ 
şi soţia Paraschiva născ. Vintilâ. ca foşti ei 
a şcolilor din Blaj oferim. In semn de recuea 
ştinţâ către aceste şcoli, suma de Lei 20,<m 
din care am vărsat chiar axi la banca »Albi 
sucursala Ciuj suma de lei 5 0 0 0 , iaF restul îl \ x 

vărsa în trei rate egale de câte lei 5 0 0 0 , ltc 
Aprilie, 1 Iulie şi 1 Octomvrie a. c. g 

In firma convingere, că daniile de recu 
ştinţă a foştilor elevi către şcolile din Blaj, 
fi la înălţimea spiritu'ui românesc şi creştii 
a acestor şcoli Vă urăm, Escelenţă, sănăi 
pentru a duce la bun sfârşit opera atât de >, 
cesară din consideraţiuni pur cultural-naţios.^ 

III. »' 

Dl Dr. loan Sârbu, prim medicul judeţtf 
Odorheiu, ofere 16,600 Lei. 

' e 
Din frumoasa lui scrisoare reţinem un 

toarele: 
Ca elev în Blaj am citit într'o cărticicP 

bibîiotecei liceului o povestire foarte instrucr" 
care mi-a rămas adânc săpată în memorie: Zr* 
că bunul Dumnezeu .1 învitat odată toate vir̂ f 
ţile de pe pământ la o cină comună în cej* 
Domnul, din truntea mesei, le privea cu înder 
iire cum vorbeau, una cu alta. Numai două^ 
şi-au vorbit tot timpul. Apropiindu-se Domf 
şi întrebându-ie de ce nu vorbesc, ori pc 
nu se cunosc, răspunse una din ele — Noi 
ne cunoaştem Doamna, pentrucă pe păm 
nicicând nu ne-am întâlnit.— Cele două vin* 
erau Bineiacerea şi Recunoştinţa. V 

n o a s t r e ş i d e î n c r e d e r e î n l n p t a ş i li 
r u i n ţ a nos*stsra. In întâia sută de aniA 
existenţei lor au fost ce! mai puternic ş i» 
mai aotiy centru de cuitură românească» 
faţa pământului. Contrar intenţiunilor ce'i 
cari au admis deschiderea lor, nu un duhH 
sectarism religios a stăpânit între zidurile t 
severe, ci dorul fanatic de a crea o culturii 
o conştiinţă naţională, instinctul riguros roisJ 
nesc, cnre a înţeles ce zadarnice şt ce inuB; 
sunt pentru progresul acestui neam discuţii 
unor teorii nedeslegate încă nici în ceruri.-
Poarta cea mai larg deschisă, prin care y 
a doua jumătate a secolului XVIII şi în :'i 
tâia jumătate a secolului XIX, cultura oc 
dentală pătrundea în ogoarele setoasa ale p 
mântului românesc, a fost Blajul. Cuibul cel m. 
înflăcărat de unde conştiinţa româneasţ 
disciplinată prin această cultură, se revăn 
fecunda şi înfloritoare nu numai asup 
Transilvaniei, ci şi asupra Moldovei l 
Munteniei, a fost de asemenea Blajul. Acm 
au muncit Samuil Micu, Gheorghe Şina 
Simion Bărnuţiu, Aron Pumnul, Timoteiu (si 
pariu. De acolo a pornit marea majoritatea 
conducătorilor revoluţiei noastre transilvane; 
din 1 8 4 8 . Şi de acolo au trecut în Moldovai 
Muntenia acei profesori, intelectuali fanaţi 
cari au organizat întinsele începuturi ale îny 
ţământului în aceste două principate şi al cărj 
suflet, sădit în generaţiile ce au urmat, palpi 
încă în piepturile noastre. Bărbaţi de seamă » 

*) ? 
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Această alegorie mi-a venit adeseori In 
Bwntede opt ani de când am terminat universi
tatea mă preocupă mereu gândul cum aşi putea 
«stitui — dupăce tot ce am datorez şcolilot din 
tlaj — cel puţin bursele primite dela aceste 
Şcoli... în suma totală de 3580 coroane... 

Pentru suma aceasta ofer 3600 Lei-\-10,000 
fiei... iar pentru odihna sufletului bunei mele 
neveste răposate şi a sufletelor scumpilor mei 
părinţi asemenea morţi ofer încă 3000 Iji... 

L IV-
Doi s cr i soarea dlui S e v e r P o p , d i r e c t o r u l 

soc „Albina" — Intrepoz i t e , Cluj . 
Mă consider şi eu ca elev al Blajului, prin 

aptul, că am avut fericirea de a petrece zece 
ini in mijlocul oamenilor de caracver ai Blajului, 
1 mă inspira pentru tot ce este bun şi pentru 
Boavingerea nestrămutată în rezultatul muncii 
cinstite... 

Ofer şi eu, pentru înaltul scop, drept re-
mtâslinţd, s n m a d e 1 0 , 0 0 0 L e i , care o voi a-
lemna în rate lunare de câte una mie lei. 

Bunul Dumnezeu Vă ajute, Esceienţă, să 
»uteţi conduce încă mulţi ani biserica Biajuiui, 
jceastă comoară neperitoare a scumpei noastre 
firi întregite. 

V. 
B a n u l v ă d u v e i . 

Aşa trebuie să numim suma de 5000 Lei, 
>e care a oferit-o d. Augustin Stupariu, fost 
tomerciant \n Blaj, care desi r-.u mai poate să-şi 
»nă prăvălia în urma împrejurărilor grele a 
»ăsit putinţa să ofere o sumă atât de frumoasă. 

Iată şi scrisoarea pe care a trimis-o di
rectorului liceului nostru: 

Domnule director, 
Cu drag şi recunoştinţă aducftndu-mi 

ainte, că părinţii mei şi a soţiei me.e, apoi 
mprejurarea plăcută că atât subsemnatul, cât şi 
sopiii mei şi în.general familia rriKa, originară 
lin Pănade, şi-au făcut studiile la vest'teic şcoli 
Jin Blaj, ddruim pentru noul liceu s a m a d e 
jei 5 0 0 0 , dorind ca să contribuim si noi cu 
săt ne ajută puterile, spre mărirea neamului şi 
1 bisericii noastre. 

VI. 
Alte contr ibuir i . 

Păr Aurel C. Dottişa, prot. şi soţia Blaj 10,000 
Victor Blăşianu, inginer, Timişoara . 10,000 
i- - . 

Hat neamului nostru şi Sibiiul, şi Braşovul şi 
« radu l . Dar nici una din instituţiile noastre n'a 
putut da atâţia si cu atâta dărnicie ca Blajul 
•nodest. Blajul harnic şi monastic. Numai prin 
liceu au trecut între 1754 şi 1920 un număr de 
•0895 de elevi. Dar prin teologie, prin şcoala 
•ormală, prin liceul de fete? 

E bine să se ştie acest lucru Şi e bine 
Bă-1 spunem noi, ortodocşii transilvăneni, pe 

ţcari credinţa faţă de biserica noastră strămo
şească nu ne împiedecă să recunoaştem meritele 
uriaşe ce le-au avut în munca de desrobire 
culturală şi naţională instituţiile blăjtne ale 

fraţilor noştri uniţi. 
Cine ar putea înşira suferinţele prin 

zare au trecut aceste instituţii în lunga lor 
ixistenţă. Stăpânirea austriaca, stăpânirea un-
ţarâ, militarismul.;, şovinismul, toate au cău-
at să le împiedice dela îndeplinirea lor. Ba
ronul Banffy, Coloman Tisza, contele Ştefan 
Tisza, contele Albert Apponyi le-au ferecat tu 
»ate lanţurile. Ele au tăcut, au soft.rit şi au 
nuncit fără şovăire. In sunetul profesorilor, în 
Sufletul elevilor vibra convingera că plinirea 
vremii se apropie şi că mântuirea soseşte în 
Burând. Şi această convingere le dedea supra
umane puteri de rezistenţă. 

Mântuirea a sosit. Şi şcolile Blajului pri-
rind la tradiţia lor de 170 de ani săltau de 
mcurie. In mintea tuturor celor legaţi sufleteşte 
l e ele, se ridicau speranţe îndrăzneţe: dacă 
im fost noi în stare ca sub străini să facem 
seeace am ficat, ce mult vom putea crea sub 
Stăpânirea noastră românească, ocrotiţi, ajutaţi? 

Dr. Ioan Bălan, canonic, Blaj . . . 10.000 
Păr. Ioan Boteiu, Sf. Gheorghe . . . 10,000 
Dr. Aurel Boteiu, med. loc. colonel, A.-Iulia 5000 
Dr. Romul Bobo, medic, Orăştie . . . . 5000 
Ioan Viciu, inginer Aiud 5000 
Dr. Octavian Rusu, advocat, Cluj . . . 5000 
Par. Dionisiu Aron, Gararîului . . . . 5000 
Beniamin Rusu, profesor Cluj . . . . 4000 
Păr. Teofil Crisan, vicar Haţeg . . . . 3000 
Bariu Banciu, şef. de serv. R. M. S. . . 3000 
Dr. Aug. Bardoşi,&dv. Timişoara (I. oferta) 2000 
Păr. Ioan Crişan, notar cons. Blaj . . . 2000 
Dionisiu Dancea, şi soţia Gurarîului . . 1500 
Septimiu Şmigelschi, inginer, Timişoara . 1000 
Dr. Alexandru Ceusian, cand. adv. Reghin 1000 
Ioan Şerban, fest prefect, Năsăud . . . 1000 

Revistă bisericească. 
Pe zilele de 29—31 Iulie ale acestui an 

se pîânueste un nou congres unionistic la 
Velehrad (Cehoslovacia), Ia care este invitată 
şi biserica noastră. Programul nu este încă 
definitiv fixat, dar si din câte se cunosc până 
acum, se poate spune, că noul congres dela 
Veleh'ad nu va românea cu nimic înapoia celor 
de până acum. 

înregistrând acţiunea noastră pentru 
şcolile Blajului, „Cultura Poporului" din Cluj 
are Ia adresa lor următoarele cuvinte, cari e 
bino să fie reţinute: „Şcoalele din Blaj sunt 
cele mai v.;cht scoale româneşti 'din cuprinsul 
ţării. Dascălii acestor ocoale şi oamenii învăţaţi 
ieşiţi din eîe au fost cei dintâi, cari au desvălit 
trecutui neamului românesc şi au propovăduit 
unitatea naţională a tuturor Românilor. I u r e 
zidurile şcoaleîor din Blaj s'a pregătit măreaţa 
adunare dela 15 Maiu 1848 şi aproape toate 
mişcările naţionale româneşti. Marele învăţat 
român din Bucureşti, Ioan Eliade Rădulescu, 
trecâad odată prin Blaj si-a descoperit capul 
în faţa lor şi a strigat: Dd aici a răsărit soarele 
Romanilor! — Neamul românesc de pretutindeni 
datoreste şcolilor din Blaj veşnică recunoştin
ţă... A ajuta şcoalele din Blaj înseamnă a-şi 
plăti o datorie faţă de neamul românesc. Acela 

eare om cu avere fiind, nu înţelege să-şi Împli
nească această datorie, noi credem că săvâr
şeşte un păcat naţional". 

Dupăcum aflăm din „Vestul României" 
dela Oradea-mare, Preasfinţitul Valeriu i e 
acolo o săvârşit în 16 Ianuarie, cu mare so
lemnitate, sfinţirea clopotelor din Supurul 
de jos, unde de 78 ani n'a mai umblat arhiereu 
român. 

Dupăcum anunţă gazetele ministerul cul
telor s'a reorganizat, în legătură cu noul 
buget, în două mari direcţiuni, una a cultelor 
naţionale şi alta a cultelor minoritare. De 
prima ţin cultul ortodox şi al nostru, iar de 
a doua toate celelalte culte ale ţârii. Noul 
aranjament este o urmare firească a formulei 
referitoare la culte din noua Constituţie. 
Greşala iniţială de acolo, care după părerea 
noastră s'a admis cu o uşurinţă condam
nabilă, se strecoară, iată, şi în legiuiri par
ticulare, pentruca să ne pomenim ca mâine 
şi — mai ştii ? — poate chiar prin vre-o lege, 
cu ruperea definitivă a cultului nostru român 
unit de acela al catolicismului apusan. Tendinţa 
există şi în favorul ei se lucrează, cu arme 
cari scapă, se vede, conducerii noastre biseri
ceşti. De aceea credem că e bine să îi amintim 
adevărul cuprins în cuvintele : „Principiis obsta, 
sero medicina paratur". 

Cunoscutul mecenate al bibliotecei uni-
vsrsităţii clujene, d. G. Sion a făcut de curând 
un frumos cadou bisericii noastre din Cluj, o 
lampă copie din biserica sf. Marcu din Vene
ţia, unica biserică apusană în stil bizantin. Din 
prilejul acesta, d. Sion care deşi greco-oriental 
a ţinut să cinstească biserica noastră, a făcut 
următorul elogiu bisericii române unite: 
„Oare o parte mare de luceferi cari au luminat 
calea românismului n'au fost uniţi ? Cipariu, 
Bariţiu, Bărnuţiu, Clain, marele istoric Şincaî, 
Petru Maior şi în urmă neuitatul şi neînfricatul 
V. Lucaciu. In amintirea măreţelor umbre, nu 
refuzaţi darul meu mic, căci e dat fără prihană 
şi cu inimă curată". 

Cum s'au realizat aceste speranţe, o vedem 
acum, sub fericita ocârmuire a partidului li
beral. Şcolile din Blaj sunt ameninţate cu totala 
lor prăbuşire. Zidurile se dărâmă, profesorii 
sunt neplătiţi de luni de zile, internatele nu 
mai au cu ce susţine pe harnicii lor bursieri, 
copii de ţărani. Venitele au dispărut în urma 
exproprierii şi nimeni n'a căutat o modalitate 
de a le înlocui din altă parte. în faţa acestei 
situaţii, I. P. S. S. Mitropolitul Vasile Suciu, a 
cărui biserică a susţinut şi condus aceste şcoli 
dela întemeierea lor până astăzi în acelaş spirit 
de devotament si patriotism îndărătnic românesc, 
a făcut apel în repeţite rânduri către guvern. 
Toate încercările au f -»st zadarnice. Acum I. 
P. S. Sa apelează către obştea românească şi 
către credincioşii săi. Sub ocârmuirea partidului 
liberal al d-lui Brătianu cea mai veche şcoală 
superioară românească e împinsă la umilinţa 
de a face acelaş apel pe care îl făcea în 1910 
sub stăpânirea ungurească a contelui Tisza. 

Domnule ministru Anghelescu! Ş c o l i l e d i n 
BSaj a n o t r a d i ţ i e d e d i s c i p l i n a o c c i 
d e n t a l ă , d e c u l t u r a r o m â n e a s c ă ş i d e 
n a ţ i o n a l i s m f a n a t i c . Tradiţiile suni: rădă
cinile viguroase, prin cari cultura noastră de 
astăzi îşi soarbe din trecut sufletul şi puterea 
morală şi cari ii asigură tăria şi statornicia. 
Nu lăsaţi, ca tradiţia de două ori seculară 
a şcolilor din Blaj să fie distrusă de po
liticianismul meschin al frământărilor 
noastre trecătoare. 

V a s i l e S t o i c a . 

Gazetele anunţă, că pentru alinarea mize
riei germane, sf. Părinte al Romei a trimis de 
curând Nunţiului Pacelli din Munchen o nouă 
danie de un milion lire, cu menirea de-a fi 
împărţită între toţi cei lipsiţi, fără deosebire de 
confesiune. 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. V. Ordinariat de Gherla 

a numit pe păr. Alexandru Achim de paroh şi 
adm. protopopesc al Băseştilor, iar pe păr. loan 
Bârsan de adm. local la Poieni. 

A j u t o a r e l e p r e o ţ i l o r . Un ordin nou al 
ministerului de culte aduce o schimbare radicală 
în modalitatea de plata a ajutoarelor pe care 
preoţimea le primeşte dela stat. Până acu» 
aceste ajutoare erau ordonanţate prin interme
dierea episcopatelor. In înţelesul nouei dispoziţii 
din fiecare judeţ va fi ales un protopop care 
să efeptuiască plăţile la preoţimea de pe acel 
teritor. — Ordinul, care miroasă binişor a statifi-
care şi pentru preoţi şi care s'a luat fără a fi con
sultat şi autorităţile bisericeşti, se loveşte de o 
serie întreagă de dificultăţi, aşa că nu-i eschis, 
ca el să fie revocat, menţinându-se obiceiul de 
până acum, care poate fi foarte bine acomodat 
plătirii lunare a ajutoarelor preoţeşti. 

O p i l d ă v r e d n i c ă d e u r m a t . Nu de 
mult s'a celebrat la Făgăraş căsătoria d-lui 
Gavrilă Tăutu cu d-şoara Elena G. Pop. Cu 
acest prilej s'a iniţiat o colectă în favorul şco-
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Iilor aoastre din Blaj, care a dat un rezultat de 
1400 Lei. Este o faptă vrednică de-a fi pusă ca 
pildă şi de aceea lăsăm să urineze aici numele 
contribuenţilor. Sunt următorii: Gavrilă Tăutu 
şi soţia Elena 250 Lei, Octavian Pop prof. de 
religiune 250 Lei, văd. Rozalia G. Pop 200 Lei, 
G. Cozma înv. (Vad), Gh. Ghimbăşan, Oct. Pop 
director (Vad), Dr. loan G. Pop ing. Gheorghe 
G. Pop, Nic. Ludu şi Dr. I. Bârsan câte 100 Lei. 

L o e a l e . Mâine, Dumineca lui Zacheiu, va 
predica în catedrală Reverendul Emil Petri, 
castelanul curţii mitropolitane. 

— Marţia trecută a descins în oraşul nostru 
întreagă oficialitatea judeţană, în frunte cu pre
fectul Dr. Velican, pentru a inspecta oficiile 
subalterne din Blaj şi pentru a lua cunoştinţă 
de »plângerile populaţiunii*. In scopul acesta 
au fost întruniţi la Blaj toţi secretarii şi primarii 
din comunele plasei, fiind reţinuţi şi la nelip
situl banchet, la care au participat şi câţiva 
intelectuali ai oraşului nostru. Prefectul a ţinut 
să viziteae şi pe părintele mitropolit, precum şi 
pe vicarul mitropoliei. — De acum se aşteaptă 
remedierea «plângerilor* cari se vor fi găsind 
îndreptăţite. 

— Săptămâna trecută s'a dat aici din 
partea muzicei militare dela Sibiiu un concert 

filantropic în favorul orlelinatuiui ortodox al 
Sibiiului. — Pe când unul şi în favorul Orfe
linatului nostru? 

Cel m a i s â n g e r o s r â s b o i u a fost, după 
datele statistice reteritoare. apropiatul răsboiu 
mondial. Dela August 1914 până la 22 Noemvrie 
1918 s'au înregistrat 12.996,571 cazuri de moarte, 
ceeace dă un contigent de 8294 morţi pe zi. 
Cel mai mare număr din această sumă revine 
Rusiei cu 3065 morţi pe zi, urmează apoi Ger
mania cu 1279 morţi şi Franţa cu 1058 morţi 
pe zi. Răsboiul germano-francez din 1870 a 
avut numai 876 morţi pe zi, de 10 ori mai 
puţin decât răsboiul mondial. Revoluţia franceză 
şi răsboaiele primului imperiu francez au costat 
Europa 2.100,000 morţi, cu abia 235 morţi pe zi. 
Toate încăerările veacului trecut au avut cam 
4 milieane morţi, o sumă pe care veacul nostru 
a întrecut-o deja deabineie. 

P e n t r n c o p i i orb i . Nise cere publicarea 
următoarelor şire: »In nou edificatul institut de 
orbi din Cluj se primesc copii orbi în etate de 
8—18 ani. Cererile de primire sunt a se adresa 
deocamdată direcţiunii Institutului de orbi de
taşat la Sâncraiu, posta Aiud, jud. Aiba de jos. 
— Directorul institutului*. 

f P â r . G h e o r h e P o p , fost profesor la 
liceul »Moise Nic»ară« din Arad şi protopop 
onorar, unul din cei mai de inimă bărbaţi ai 
bisericii noastre, s'a stins la 23 Ianuarie c. în 
anul 67 al etăţii sale. — Odihnească în pace ! 

f L a i z a D e m i a a n. B a d , văduva aihi-
diaconului onorar Atanasiu Demian, s'a stins ia 
25 Ianuarie c. în anul 68 al vieţii. O deplâng 
numeroase rudenii. — Fie-i partea cu drepţii! 

f L a u r i a n M a i o r , învăţătorul nostru din 
Maioreşti, s'a stins la 12 Ianuarie c. în anul 49 
ai vieţii. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „Unir i i ." 

Dr. B Gherla. Când am primit scrisoarea DV. 
articolul era cules şi aşa nu puteam ţine seamă de cele 
comunicate. Dar sperăm, că nu-i nici un rău din a-
ceasta. — Cum se face însă, că organul oficial nu are 
mici un cuvânt în cauză ? 

R. Cluj. Da, am citit şi noi cele scrise de înfră
ţirea* DV. în legătură cu >unirea bisericească». N'am 
gâait insă nimic nou în scrisul ei, şi astfel am crezut că 
• u e cazul de-a trebui să-i răspundem. Eite vechiul 
clişeu al »Infrâţirii<, care, spunând dela început, că are 
de-a face cu o «propagandă suspectă (!)« n'are deastădată 
aici măcar noutatea întorsăturii. Iar clişeele tocite cine 
le mai bagi în seamă? De pe urma scrisului lor mai nou 
ar putea învăţa cel mult părintele vizat la călcâiul arti
colului, înţelegând că nu prea are ce căuta în preajma 
acelora cari şi-au pu» de gând să-1 «urmărească mai de 
aproape*. 

Dr B. Lugoj. Mulţumim pentru cele trimise. Poate 
l«-vom utiliza, dar numai în cazul extrem şi numai pentru 

a invedera şi mai mult tembelismul, cu care se lucrează la 
noi. Altfel, fiind principial împotriva aranjamentului ob
ţinut cu cărţile DV. nu credem că e bine să le dăm apă 
pe moară. 

P. Ro£na-veche. Restanţa de care Vă interesaţi 
priveşte anii 1921, 1922 şi 1923 şi face 170 Lei. De 
acum trimitem foaia pe adresa Sf. Voastre. 

Of. par. Metenţ. Întreagă suma trimisă a "intrat 
în abonamentul pe 1923, mai având chiar o restanţă de 
20 Lei. Trimiteţi Vă rugăm şi aceasta, împreună cu noul 
abonament. 

A. Trcrţ. Aceeaş poveste, cu deosebirea că DV. 
mai restaţi pe 1923 cu Lei 35. 

L. Luncă. Urcându-se abonamentul, Vă rugăm să 
ne trimiteţi şi restul de 30 Lei. 

Z. Lupeni şi Dr. F. Lugoj. Mai restaţi 10 Lei, 
diferenţa de abonament pe 1923. 

A. Târnava. Pe 1923 nu e plătit abonamentul, 
care face 80 Lei. 

Of. par. Armeni. Am primit preţul inseratului. 
C. S&lsîg. Chităm suma de 130 Lei. 

Tubercuîosii 
* 

folosesc cu cel mai bun rezultat 

„SIROL" 
preparatul patentat al lui Dr. Biro. 

Ui] flacon £ei * 0 = 

CLOPOTE 
Si obiecte bisericeşti fără bani 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 5 0 an i 

găsiţi n u m a i la: 

prima fabrică 
de clopote din 
România mare 

Fraţii D. W. Popescu & Comp] 
Strada loan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. v>o) 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintei©* 

mitropolii, episcopii şi biserici din R o ' 
: : : : mânia întreagă. : : : : 

b e poate avea Ia F A R M A C I A 
D R . B I R O , Cluj. Piaţa Unirii 6. 
— precum şi la toate farmaciile 
mai mari din provincie. 

(85) 6 12 

Oricine ne trimite adresa corectă poate 
avea în cinste — româneşte ori ungureşte — 
broşura: „Cum să ne apărăm de tuberculoză*,, 

Cereţi pretutindenea -UNIREA 

So RECLAMA a n ' 
:.: este sufletul comerţului r 

„Unirea" 
N u / i iertat să l ipsească de pe 
masa n imănui . CCCCCCCCCCCO 

Abonamente se pot face 
oricând! 

TUSA 
bronchita, dureri de plămânf, dureri de piept] 
oftica in stadiul prim, guturaiul, astma efc. v « c 

decă cu succes unul din preparatele următoare:, 
CEAIUL CARPAŢ1LOR VOREL, BONBOANL 

PECTORALE VOREL In plicuri şi cutii, SIROPUL CARPAŢILOt 
VOREL, GUDRONUL VOREL ,( 

"Veţi alege, după plăcere, unul din aceste specialităţi. 
Le găsiţi la drog. şi farm. ' 
Dep. central: FARMACIA VOREL, Piatra Neamtz. 

I ROYAL MAIL LINE • PACIFIC LINE • UNION CASTLE LINE Ì 
: F O N D A T Ă IN ANUL 1839.: 

Celea mai nouă şi moderne vapoare cu trei şi patru elici. 

CANADA 5 AMERICA 
V a p o r u l 
„ O H I O " 
pleacă în 

Hal i fax 
C a n a d a 

din C h e r ' 
bourg în 7 

Februar 
1924. 

V a p o r u l 
„ O r d u n a " 
pleacă în 

H a l i f a x 
C a n a d a 

din H a m ' 
burg C h e r ' 
bourg în 29 
Febr. 1924 . 

Călătoreşte comod şi cu vapoare luxoase , rapide, cine merge în 

Brazilia, Argentinia, Uruguay, Peru, Chile, Cuba, Africa 
de sud şi Apusană etc. etc. 

(81) 16—50 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 
Hamburg, Southampton, Liverpool, 
Cherbourg, La - Rochelle - Pa - Lice. 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor sau altor formalităţi dela 
„Compania Tranzi t" Bucureşti, Calea Griviţei 153. Sucursala Timişoara , Hotel Coroana. 

Bani trimiţi din America, Canada ţ i Argentimi* l i aveţ i în tia»p de 8 ai le fără nici nn «norar. 
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Tipografia Seminarului teologic greco-catol ic Blaj . 


